

ОТЗЫВ
научного руководителя на диссертацию
Ефимова Анатолия Викторовича
на тему «Признаки, основания и гражданско-правовые последствия
аффилированности юридических лиц»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право

Тема диссертационного исследования А.В. Ефимова представляется весьма актуальной. Со времени появления юридических лиц их участие в гражданском обороте рассматривалось в науке частного права, как правило, без учета контекста тех правовых связей, в которых они состоят с другими субъектами гражданского права, изолированно от лиц, которые оказывают влияние на их деятельность, в том числе и профессиональную экономическую (в рыночной и смешанной экономике – предпринимательскую). Это неудивительно, поскольку сама идея юридического лица – это идея обособления части экономической деятельности путем создания самостоятельного, равного другим субъектам права. Дальнейшее развитие позитивного права и судебной практики можно назвать «сменой фокуса»: постепенно право увидело многообразные связи юридического лица, признав за ними определенные правовые последствия. Таким образом, можно сказать, что в настоящее время в науке ставится задача построения обновленной теории юридического лица, в рамках которой будет учитываться состояние аффилированности, что потребует разработки доктринальных подходов к аффилированности.

Диссертация А.В. Ефимова представляет собой самостоятельную завершенную научно-квалификационную работу, научная новизна которой состоит в решении ряда проблемных вопросов, касающихся аффилированности юридических лиц, ее признаков, оснований и системы правовых последствий.

В работе сформулировано авторское определение аффилированности юридических лиц, которое может быть применимо при анализе гражданского, корпоративного, антимонопольного законодательства, а также законодательства о несостоятельности (банкротстве). На основе этого определения и с учетом функционального подхода к исследованию деятельности юридических лиц выработан подход к квалификации лиц в качестве аффилированных. Проведенное

исследование позволило его автору классифицировать основания аффилированности юридических лиц по критерию определенности органа юридического лица, на уровне которого будет осуществляться влияние аффилиированного лица. Подобная классификация позволяет, выражаясь словами диссертанта, «выявить потенциальный объем прав аффилиированных лиц». Таким образом, выстраивается логическая связь категорий аффилированности и субъективного права, и, кроме того, предлагается практический инструмент для правоприменителя. В диссертации успешно исследованы и более частные вопросы: влияние аффилированности на формирование воли юридических лиц, на свободу договора, на гражданско-правовую ответственность юридических лиц.

Сложность поставленных целей и задач обусловила необходимость обращения к нормативным правовым актам различных правовых систем, а также к литературе на трех языках: специальной юридической, философской, социологической. Примечательно, что автор с равным вниманием относится к трудам зарубежных ученых, дореволюционных авторов и советских представителей науки гражданского и хозяйственного права. А.В. Ефимов смело ставит вопросы о применимости категории аффилированности к правоотношениям с участием публично-правовых образований. Такая постановка вопроса позволила предложить ряд идей, которые имеют перспективное значение для дальнейшего исследования публичного сектора экономики.

Сформулированные в диссертации выводы и положения имеют значение для развития наук гражданского и предпринимательского права, дополняют и развиваются теорию юридического лица в части, касающейся роли аффилиированных лиц в деятельности юридических лиц, правоспособности юридических лиц, функционирования их органов управления, гражданско-правовой ответственности юридических лиц.

Практическое значение результатов исследования состоит в том, что они могут быть использованы в процессе преподавания дисциплин частноправовой направленности разнообразным категориям слушателей: арбитражным управляющим, судьям, юрисконсультам юридических лиц, по программам дополнительного образования, а также в правотворчестве и правоприменительной практике.

А.В. Ефимов проявил себя как состоявшийся молодой ученый, способный ставить научные цели и задачи, собирать, обобщать и анализировать теоретический и эмпирический материал, делать свои оригинальные выводы.

Диссертация Ефимова Анатолия Викторовича на тему «Признаки, основания и гражданско-правовые последствия аффилированности юридических лиц» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 28 августа 2017 г. № 1024), к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите, а ее автор – А.В. Ефимов заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель
кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры гражданского права
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российский государственный
университет правосудия»



Кирпичев
Александр Евгеньевич

«10» мая 2018 г.



Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук: 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право
Почтовый адрес: 117418, г. Москва,
ул. Новочеремушкинская, д. 69
Тел.: (495) 332-51-17; E-mail: aekirpichev@ya.ru